

Туленков А.А. Утопление в судебной медицине // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2019. – №12 (декабрь). – АРТ 590-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 340.626.6

Туленков Александр Александрович
студент 4 курса, юридический факультет
Научный руководитель: Журкина О. В.
к.ю.н., заведующий кафедрой организации судебной и
прокурорско-следственной деятельности
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»
г. Оренбург, Россия
e-mail: sashatul98@mail.ru

УТОПЛЕНИЕ В СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЕ

Аннотация: Утопление на сегодняшний момент является большой социальной проблемой. В статье рассматривается вопрос о термине «утопление», так как нам кажется, что для решения данной проблемы в первую очередь необходимо понять, что же такое утопление.

Ключевые слова: судебная медицина, утопление, смерть, термин, механическая асфиксия.

Tulenkov Alexander Alexandrovich

4th year student, Faculty of Law

Supervisor: Zhurkina O. V.

Candidate of Law, Head of the Department of Organization of

Judicial and Prosecutorial Investigation Activities

FGBOU VO “Orenburg State University”

Orenburg, Russia

e-mail: sashatul98@mail.ru

JUDGING IN JUDICIAL MEDICINE

Abstract: Drowning is currently a big social problem. The article considers the issue of the term "drowning", since it seems to us that in order to solve this problem, it is first necessary to understand what drowning is.

Keywords: forensic medicine, drowning, death, term, mechanical asphyxiation.

Любой судебно-медицинский эксперт за свою практическую деятельность имеет дело с таким понятием как утопление. Это и не мудрено, так как среди видов насильственной смерти утопление занимает 6 место в нашей стране.

Существует различные способы наступления смерти, связанные с утоплением. В.Н. Крюков даёт такую классификацию: 1) сухое утопление, когда происходит раздражение нервных окончаний и остановка сердца; 2) мокрое утопление, когда вода проникает в дыхательные пути, вплоть до альвеол; 3) смерть до наступления мокрого утопления вследствие воздействия холода [4].

Опираясь на житейские знания утоплением, считается смерть человека, вследствие закрытия его дыхательных путей водой, либо иной жидкостью, что является одним из видов механической асфиксии. Также, можно сказать, что это полное погружения человека в жидкую среду, будь то ванна, водоём и др. до наступления его смерти. Но также известны случаи утопления, когда человек не был полностью погружён в воду, а лишь его голова или часть. Такое может происходить по разным причинам, к примеру, приступ эпилепсии, сильное алкогольное опьянение и т.д.

Также не стоит рассматривать смерть в воде от других причин как утопление. Нужно понимать, что если у человека, в тот момент когда он находился в воде, случился инфаркт или его застрелили и причиной смерти не являлось невозможность поступления воздуха в дыхательные пути, то это не считается утоплением. Для того, чтобы точно быть уверенным, что человек утонул, то нужно опираться на признаки, которые используются при осмотре трупа, такие как белая пена вокруг рта и носа, а при внутреннем исследовании можно увидеть увеличенные лёгкие.

Возвращаясь к первым двум подходам к термину утопления, можно сказать, что довольно схожие определения обоих закреплены в нормативно правовых актах, а если быть точным, то в Международной классификации болезней (далее-МКБ) 10 пересмотра, которая используется в Российской Федерации (РФ) с 1999 года.

Первое определение, суть которого является закрытие дыхательных путей жидкостью, рассматривается в первую очередь как причина смерти, а второе как обстоятельство её наступления.

Возникает логичный вопрос, что же именно нужно понимать под утоплением?

Проанализировав специализированную литературу, можно найти множество схожих точек зрения на этот вопрос. К примеру, Эр.Д. Гофман пишет об утоплении как о причине наступления смерти. Опираясь на его слова, можно констатировать, что утопление это не только погружение всего тела, а также только головы, так как для смерти достаточно от утопления достаточно только перекрыть попадание воздуха жидкостью [2].

Другое, схожее по смыслу определение с предыдущим, было приведено профессором А.И. Авдеевым, согласно которому под утоплением понимается «закрытие дыхательных путей человека жидкой средой (водой, грязью, нечистотами). Для утопления совершенно необязательно, чтобы погружалось в воду тело или голова полностью» [1].

Немного другого мнения придерживаются клиницисты (врачи, которые работают в клинике). Они считают, что утопление – это острое патологическое состояние, развивающееся при случайном или намеренном погружении в жидкость (главным образом в воду), что затрудняет или полностью прекращает газообмен с воздушной средой при сохранении анатомической целостности системы внешнего дыхания» [5]. Проводя анализ данного определения, можно подметить, что не всякое погружение может привести к острому патологическому состоянию. Также данное определение несёт юридический окрас, имея в себе слова “случайное” и “намеренное”. Они показывают нам на неимение или наличие умысла при утоплении.

Ещё одно определение дано в энциклопедическом словаре медицинских терминов. Согласно нему утопление является видом обтурационной (закупорка с нарушением проходимости) механической асфиксии, которая происходит закрытием дыхательных путей водой или другими жидкостями [6]. Данное определение ссылается на механическую асфиксию, показывая что утопление является одним из его видов.

Если обобщить вышесказанное, то утопление в судебно-медицинском отношении рассматривается как причина смерти, только при нахождении тела полностью в воде или другой жидкости. Таким образом, исходя из задач и компетенции судебно-медицинской экспертизы и учитывая, что утопление нужно рассматривать, как частный вид кислородного голодания с достаточно сложным и неоднозначным патогенезом (начало смерти), не забывая при этом, что под утоплением следует понимать нозологическую единицу (раздел в медицине о болезнях), мы предлагаем следующее определение данного понятия: «Утопление – молниеносное критическое нарушение основных функций организма, возникшее вследствие закрытия дыхательных водной средой, при условии пребывания тела человека в этой среде».

Список использованной литературы:

1. Авдеев М. И. Курс судебной медицины. – Москва, 1959. – С. 292.
2. Гофман Эр. Д. Руководство по судебной медицине. – Москва, 1933. – 532 с.
3. Коротун В.Н., Витер В.И. Понятие «утопление» в судебной медицине // Проблемы экспертизы в медицине – 2008. - № 2 – С. 14-16.

4. Крюков В.Н. Судебная медицина. –М.: Медицина, 1988. 462 с.
5. Справочник по анестезиологии и реанимации / Под ред. проф. А.А.Бунятина. – Москва, 1982. – С. 360.
6. Энциклопедический словарь медицинских терминов / Том III, 1984. – С. 216.

Дата поступления в редакцию: 11.12.2019 г.

Опубликовано: 18.12.2019 г.

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник»,
электронный журнал, 2019*

© Туленков А.А., 2019